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TO SA MOJE PRZEKONANIA, ZA POPRAWNOSC ROZWIAZAN NIE RECZE!!
WZORY SA NA SCIADZE, KTORA NIEDAWNO KTOS WRZUCIEL NA HYDEPARK

Zad 1

Oméwié w jaki sposob weryfikuje si¢ poprawno$é przyjetego modelu regresji prostej
Rozwiazanie

Dana jest dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y) oraz n elementowa proba .

E(Y|X=x)=bX +a., czyli zachodzi zwiazek Y;=bX;+a +e; dla i=1...n, gdzie e; oznacza blad
losowy .

Weryfikacja

Sprawdzamy czy prawdziwe sa zalozenia modelu o normalnosci rozkladu reszt modelu,
sprawdzamy istotno$¢ wspétczynnikow regresji oraz dopasowanie modelu do danych.
Miarg dopasowania jest wspolczynnik determinacji RZ, okreslajacy jaka cze$é zmiennosci Y
mozna wyjasni¢ zmiennoscia X.

Istotno$¢ wspolczynnikow regresji mozna sprawdzi¢ za pomoca procedury ANOVA stawiajac
hipoteze, ze b=0, przy hipotezie alternatywnej, ze b<>0.

Normalno$é reszt — dowolnym testem na normalno$¢ rozkladu

{Dla regresji wieloliniowej podobnie, tylko X jest k-wymiarowg zmienng losowa,
wspotczynnik determinacji zastepujemy skorygowanym wspétczynnikiem determinacji, a b
jest wektorem wspotczynnikow. W ANOVA testujemy hipotezg, ze b jest wektorem zlozonym
z samych zer, wobec hipotezy alternatywnej, ze istnieje niezerowa wspoirzedna w b}

zad 2

w catodobowym skiepie spozywczym notowano liczbe sprzedanych butelek w ciagu kolejnych
2 lat. Zakladajac, ze w modelu nie ma wyraznego trendu wyznaczy¢ indeksy sezonowosci i
poda¢ ich interpretacje.

Lata\kwartaty | ) 3 4
1994 1100 1300 2100 1200
1995 1300 1400 2500 1300
rozwiazanie

mamy cztery podokresy w kazdym cyklu, przy czym liczba obserwacji dla kazdego podokresu
jest rowna 2.

Wyznaczamy $rednia dla kazdego podokresu

y1=(1100+1300)/2=1200

y2=(1300+1400)/2=1350,  y3=(2100+2500)/2=2300,  y,=(1200+1300)/2=1250
oraz $rednig ogolng (ze wszystkich obserwacji) y=1525

wyznaczamy indeksy sezonowosci jako ilorazy srednich w podokresach i $redniej ogolnej.
Oi=yi/y:

0,=1200/1525=0,7869 , 0,=1350/1525=0,8852, 03=2300/1525=1,5082,
04=1250/1525=0,8197

Interpretacja (czy naprawdg o taka chodzi ?7)

Najlepszy dla sprzedazy jest trzeci kwartat, najgorszy pierwszy.

Zad3 _

1. Trzej nauczyciele jezyka polskiego miato oceni¢ w skali punktowej 1 — 20 wypracowania
czterech uczniow pewnej szkoly. Wyniki przedstawia tabela. Chcemy oceni¢, czy wWszyscy
trzej nauczyciele sa tak samo surowi. Jakie narzedzie statystyczne nalezy uzy¢ do
rozwiazania tego problemu i jakie hipotezy nalezy postawic?



